Aus der Gemeinderatssitzung am 24.04.2017

TOPO 1
Anfragen der Biirgerinnen und Biirger
Keine Wortmeldungen.

TOPO 2

Entscheidung iiber die Annahme und Vermittlung von Spenden, Schenkungen und dhnlichen
Zuwendungen nach § 78 Abs. 4 GemO

Die am Weihnachtsmarkt 2016 beteiligten Vereine Chorgemeinschaft, Hausfrauen, Jugendzentrum, KKS und
die Landfrauen erzielten einen Reinerlds fiir die Notgemeinschaft von 4.270,00 Euro. Aus dem Betrieb des
Karussells wurden 283,80 Euro eingenommen, die zur Verminderung der Anmietungskosten fiir das
Karussell verwendet werden. Das Karussell haben Gemeinderatinnen und Gemeinderate betrieben.

Die Eheleute Dr. Jan und Dr. Uta Erichsen erwarben am 22.03.2017 uber die Gemeinde Plankstadt 1 Buche,
die auf dem FIStNr. 1316/13 (Grinanlage Neurott) von Mitarbeitern des Bauhofs eingepflanzt wurde. Die
Buche wurde der Gemeinde geschenkt. Der Baum hat einen Wert i.H.v. 115,35 Euro.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat stimmt den Spenden unter den Anlagen 1 und 2 zu.

GR Hans-Peter Helmling (CDU) freute sich (iber das Engagement der Vereine und der Eheleute Dr. Erichsen.
GR Freddy Engelhardt (PL) schloss sich diesen Ausfiihrungen an.

GR Dr. Dr. Ulrich Mende (SPD) zeigte sich ebenfalls erfreut iiber die Spenden. Er fragte nach, ob ein Grundsttick
fur Baumpflanzungen bereitgestellt werden konne?

GR Thomas Burger (GLP) gab die Zustimmung seiner Fraktion.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) stimmte dem Beschlussvorschlag ebenfalls zu.

Einstimmig angenommen.

TOPO3

Beschlussfassung iiber die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan fiir das Haushaltsjahr 2017
sowie des Wirtschaftsplans des Eigenbetriebs Gemeindewasserversorgung fiir das
Wirtschaftsjahr 2017; Beratung und Beschlussfassung iiber Haushaltsantrage fiir

das Jahr 2017

1.) Beratung und Beschlussfassung tiber Haushaltsantrage fiir das Jahr 2017:

Der Haushaltsantrdge wurden in der Sitzung des Ausschusses fiir Verwaltung, Kultur, Sport und Soziales am
27.03.2017 erértert.

Haushaltsantrage der CDU Fraktion:

Antrag 1 der CDU-Fraktion:

Die Entwicklung und Etablierung von Elektromobilitat tragt entscheidend zum Klimaschutz bei. Kommunen
sollten hier eine Vorbildfunktion einnehmen und die notwendige Infrastruktur schaffen. Die CDU beantragt
daher Mittel firr eine offentliche Ladesaule fiir E-Autos (evtl. auch E-Bikes) im Haushalt bereitzustellen. Der
Bund fordert den Ausbau der Ladeinfrastruktur in den Kommunen im Rahmen des Regierungsprogramms
Elektromobilitat.

Stellungnahme der Verwaltung:

In der Finanzplanung sind im Jahr 2018 bei der Fipo 2.6310.940000.001 bereits 15 T€ fiir die Errichtung einer
Ladesaule eingestellt. Im Rahmen der Bebauung des Adlergelandes und des Antonius-Quartier sollte die
Schaffung von Car-Sharing-Platzen und Ladesaulen diskutiert werden und evtl. Standorte (Ortsmitte, Festplatz,
Mehrzweckhalle, Schulen,...) erortert werden.

Beschlussvorschlag:

Vertagung in einen Ausschuss zur weiteren Beratung (Kosten, Zuschiisse, Standorte, ...); es werden zunachst
keine weiteren Mittel eingestellt.

Antrag 2 der CDU-Fraktion:

Im direkten Gesprach mit unseren Biirgerinnen und Burgern wurden gegenuber unserer Fraktion zahlreiche
Beschwerden zum Hackselplatz der Gemeinde geduBert. Insbesondere der oft sehr aufgeweichte Boden
erschwert die Anfahrt und das Abladen. Dies ist in den umliegenden Gemeinden besser gelost. Der
Hackselplatz soll daher in einer noch abzustimmenden baulichen MaBnahme befestigt werden. Ebenso sollte



durch eine Umfrage bei den Nutzern gepriift werden, ob die Offnungszeiten noch im Gleichklang mit den
Wiinschen der Bevolkerung stehen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Fir InfrastrukturmaBnahmen im Hackselplatz hatte der Gemeinderat bei der Fipo 2.7210.950000.001 im Jahr
2015 30.000 € bereitgestellt. Bendtigt wurden nur 14.748,31 €.

Es wurden aufgrund des Antrags im Haushalt 2017 bei der Fipo 2.7210.950000.001 15.000 € fiir
InfrastrukturmaBnahmen bereitgestellt.  Fiir Ausbesserungsarbeiten wurden aufgrund des Antrags im
Haushalt 2017 bei der Fipo 1.7210.500000 zusatzlich 10.000 € eingestellt.

Beschlussvorschlag:

Die genauen MaBnahmen sowie die Befragung zu den Offnungszeiten soll in einem Ausschuss besprochen
werden.

Antrag 3 der CDU-Fraktion:

Wir méchten die Begegnung der Generationen in Plankstadt fordern und die Griinflachen von Plankstadt
aufwerten, um die Aufenthaltsqualitdt im Freien zu verbessern. Wir beantragen daher einen Bewegungspark
flr Jung und Alt.

Stellungnahme der Verwaltung:

Laut Strategiebuch der Gemeinde soll schrittweise eine bedarfsgerechte Sanierung der Spiel- und
Erholungsflachen erfolgen. Hierzu sollen jahrlich bis zu zwei Spielplatze saniert werden. Da der Anteil der
alteren Bevolkerung zunimmt, sollen bei der Modernisierung die Interessen von Jung und Alt beachtet
werden.

Auch bei der Bebauung des Adler-Gelandes konnte eine kleinere Aufenthaltsmdglichkeit fiir Jung und Alt
geschaffen werden.

Fir die Unterhaltung von Griinanlagen waren 2016 bei der Fipo 1.5800.510000 60.000 € eingestellt; fiir die
Unterhaltung von Spielplatzen waren 2016 bei der Fipo 1.5800.511000 50.000 € eingestellt; insgesamt
110.000 €. Benétigt wurden nur 56.929,64 €.

Im Haushaltsplan 2017 sind hierfiir insgesamt 120.000 € vorgesehen.

Beschlussvorschlag:

Es werden keine weiteren Mittel eingeplant. Vertagung in einen Ausschuss zur Klarung, welche Spielplatze
fir Jung und Alt saniert werden sollen und wie. Ferner soll die Errichtung einer solchen (kleinen) Anlage sowie
die Schaffung einer Aufenthaltsmoglichkeit fir Jung und Alt auf dem Adler-Gelande erértert werden.

Antrag 4 der CDU-Fraktion:

In Plankstadt werden die Sitzungsunterlagen der Gremien noch gedruckt und mittels Boten verteilt. Die CDU-
Gemeinderatsfraktion wiinscht sich die Einflihrung eines mobilen Sitzungsdienstes unter Nutzung von Tablet-
PCs. Dadurch entfallen Druckkosten und das Verteilen der Briefe und Unterlagen. Die Kommunikation von
Informationen, Unterlagen, Einladungen ist einfacher sowie schneller und entspricht den Anforderungen der
Datensicherheit.

Stellungnahme der Verwaltung:

Bereits in den letzten drei Jahren waren Mittel fiir Tablet's (2014 und 2015: 10-11 T€) und Softwareumstellung
(jeweils 6 T€), damit die Biirger und Gemeinderate sich iiber die Homepage der Gemeinde Plankstadt sich die
Informationen bzw. Unterlagen herunterladen konnen. Man kam von der Anschaffung der Tablet's ab, da die
meisten Gemeinderdte bereits (iber eigene Gerdte verfligen und ansonsten zusatzliche kostenpflichtige
Datenkarten erforderlich waren.

Beschlussvorschlag:

Antrag wird zunachst zurtickgestellt; es werden keine Mittel bereitgestellt; im Ausschuss soll rechtzeitig tiber
die Einflihrung beraten werden.

Haushaltsantrage der Plankstadter Liste:

Antrag 1 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Beauftragung einer Projekt-studie
zum Neubau des Feuerwehrgeratehauses bei der Mehrzweckhalle bzw. eines vergleichbaren Standorts.
Gleichzeitig sollen die Haushaltsmittel bereitgestellt werden fiir die Projektierung der Umgestaltung des alten
Feuerwehrgeratehaues zu einem Vereinshaus mit Proberdumen fiir Vereine, Geschaftsraumen fiir diese sowie
Versorgungseinrichtungen (Kiiche, sanitdre Anlagen) — sowie weiterer moglicher Nutzungsmdglichkeiten
durch die Plankstadter Vereine.

Stellungnahme der Verwaltung:

Im Vorjahr wurde dieser Antrag auch von der CDU gestellt.



Die Mehrheit des Gemeinderats beschloss im Haushalt 2016 die Bereitstellung von 10.000 € fiir die Erstellung
eines Gutachtens fiir die Verlagerung der Feuerwehr, damit evtl. dann das jetzige Gebaude als Haus der
Vereine genutzt werden kann. Laut der CDU sollte das Gutachten noch keinen Standort festlegen.

Bei den beantragten MaBnahmen entstehen sicherlich Kosten von mehreren Millionen. Hinzu wiirden die
laufenden Kosten kommen. Ein Finanzierungsvorschlag wurde nicht unterbreitet. Die jahrlichen Grund-
steuereinahmen fiir bebaute Grundstiicke sind im Haushaltsplan 2017 mit 1.070.000 € veranschlagt. Die
Gemeinde lebt von ihrer Substanz und kann sich nur durch GrundstiicksverauBerungen , tiber Wasser” halten.
Um Wiederholungen zu vermeiden, wird auf die Ausfiihrungen zur finanziellen Lage der Gemeinde in der
Vorlage zur Einbringung des Haushalts 2017 und den Hinweis des Kommunalrechtsamts bei der
Haushaltsverfligung zum Haushaltsplan 2016 wird verwiesen.

Bei einer Besprechung in einer anderen Angelegenheit am 9.3.2017 beim Blirgermeister erwahnten der
Feuerwehrkommandant und sein Stellvertreter, dass sie aktuell keine Verlagerung wiinschen. Die Feuerwehr
mochte am jetzigen Standort bleiben und dort geringe Veranderungen vornehmen.

Eine weitere Entspannung der Parkplatzsituation kann sicherlich durch die Bebauung des Adlergelandes
erreicht werden. Ein Durchgang fir FuBganger zum Adlergelande ist bereits angelegt. Derzeit ist die
Verwaltung bemdht, einen direkten Zugang zur Friedrichschule zu ermdglichen, um den Zugang zu der Schule
und den Kindergarten sicherer zu machen.

Beschlussvorschlag:

Ablehnung der Antrage; die Griinde fiir diesen Antrag sollen jedoch (zumindest teilweise) bei der Bebauung
des Adlergelandes berticksichtigt werden, sofern der Wunsch hierfiir im Gemeinderat besteht.

Antrag 2 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt die Bezuschussung fiir den Einbau von Rolltoren durch Hauseigentiimer zur
Verbesserung vor allem der abendlichen und nachtlichen Parksituation in den OrtsstraBen — analog des
Vorgehens der Gemeinde Sandhausen — mit einem Einzelbetrag von 500, - Euro.

Bei den NutznieBern der Bezuschussung ist die tatsachliche Unterstellung von Fahrzeugen auf dem Grund-
stiick (in der Hofeinfahrt) durch das Ordnungsamt in (un)regelmaBigen Abstanden zu kontrollieren.
Stellungnahme der Verwaltung:

Das Parkproblem, vor allem in der Ortsmitte, ist uniibersehbar. Hier miissen Wege zur Losung gesucht werden.
Die Autobesitzer kdnnen jedoch nicht gezwungen werden, ihre Fahrzeuge von der StraBe zu entfernen. Jedes
zugelassene und versicherte ,normale” Fahrzeug darf auf offentlichen StraBen abgestellt werden. Zur
Entspannung der Parksituation konnte die Bereitstellung von Parkplatzen fiir die Allgemeinheit bei der
Bebauung des Adler-Gelandes beitragen.

Beschlussvorschlag:

Es werden zunachst keine Mittel bereitgestellt. Verweis in einen Ausschuss mit dem Ziel nach Lésungen zu
suchen, um die Parkplatzsituation zu entspannen (evtl. Parkraumbewirtschaftung in Teilen von Plankstadt,
Anliegerparkausweise, Einfiihrung von EinbahnstraBen, ...?). Man will auch die Erfahrungen von Sandhausen
mit dieser Regelung abwarten und erfragen.

Antrag 3 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt eine Umbenennung (bzw. endgliltige Benennung) des Platzes vor dem
Gemeindezentrum in ,Rathausplatz”. Durch die nicht klar definierte Benennung kommt es 6fter zu Irritationen
bei Ortsunkundigen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Fir Verkehrszeichen und Hinweisschilder sind bei der Fipo 1.6310.512000 30.000 € eingeplant. Die
Verwaltung hat nichts gegen die Umbenennung bzw. endgiiltige Benennung in , Rathausplatz”.
Beschlussvorschlag:

s.TOPO5

Antrag 4 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt die Aufstellung weiterer Papierkérbe in Bereichen, die von Spaziergangern
stark frequentiert werden (z.B. Am Hasenpfad, RingstraBe u. a.). Ziel ist es, die wilde Entsorgung von
Haushaltsmiill einzudammen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Bei der Finanzposition 1.6750.638000 (StraBenreinigung) sind 30.000 € bzw. bei der Fipo 1.7830.510000
(Wirtschaftswege) sind 10.000 € eingestellt. Zunachst sind die jetzigen Standorte der Abfallbehalter
zusammenzustellen und der Bedarf fiir weitere Abfallbehalter zu erkunden.

Haushaltsmiill darf nicht (ber offentliche Abfallbehdlter entsorgt werden. Dies stellt zumindest eine
Ordnungswidrigkeit dar, die mit einem BuBgeld geahndet werden kann.



Beschlussvorschlag:

Es werden zusatzliche Mittel bei der Fipo 1.6750.638000 i. H. v. 5.000 € bereitgestellt. Verweis in einen
Ausschuss mit dem Ziel nach sinnvollen Lésungen zu suchen (Ermittlung des Bedarfs, geeignete Standorte,
leicht zu entleerende Abfallbehélter, ...).

Antrag 5 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt die Uberpriifung einer Méglichkeit, im Bereich des Ortskerns eine barrierefreie
Toilette zu errichten, bzw. diese in die anstehende Rathausumgestaltung mit einzuplanen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Es gibt bereits im Gemeindezentrum eine behindertengerechte Toilette. Seit der 11. Kalenderwoche 2017 gibt
es im Rathaus einen barrierefreien Zugang. Eine behindertengerechte Toilette ist seit langerem schon im
Rathaus vorhanden. Damit dirfte sich der Antrag erledigt haben. Der barrierefreie Zugang wird demnéchst
der Offentlichkeit vorgestellt.

Beschlussvorschlag:

Der Antrag miisste als erledigt angesehen werden kénnen.

Antrag 6 der Plankstadter Liste:

Die Plankstadter Liste beantragt die Errichtung von Sitz- / Anlehnmdglichkeiten fiir Wartende an Haltestellen
des Biirgerbusses (Beispiel: Haltestelle Wildemannstral3e an der Sparkasse Schwetzingen).

Stellungnahme der Verwaltung:

Bei der Finanzposition 1.6310.510000 (StraBenunterhaltung) sind 200.000 € eingestellt.

Beschlussvorschlag:

Vertagung in einen Ausschuss, um nach geeigneten und kostengiinstigen Losungen zu suchen; es werden
zunachst keine weiteren Mittel bereitgestellt.

Antrag 1 der Griine Liste Plankstadt:

Die Griine Liste Plankstadt e.V. (GLP) beantragt folgende Posten im Haushalt 2017 aufzunehmen:

Antrag 1: Sanierung Duschen und Umkleidekabinen des Schwimmbades

In der langfristigen Planung der Gemeindeverwaltung ist die Sanierung des Schwimmbades bereits
vorgesehen. Im Haushalt 2017 sind einige MaBnahmen enthalten, die z.T. nicht 2017 zur Abrechnung kommen
werden.

Um den Sanierungsstau nicht immer weiter anwachsen zu lassen, beantragt die GLP deshalb, Arbeiten am
Schwimmbad vorzuziehen.

Gerade die Duschen fiir das Schwimmbad bediirfen unbedingt der Sanierung.

Die Duschen sind fiir Kinder nicht bedienbar (Wasserarmaturen verkalkt, Wassertemperatur nicht einstellbar,
Kacheln kaputt).

Am Vormittag findet in der Schwimmhalle der Schwimmunterricht beider Schulen und am Nachmittag
zusatzlich der Schwimmunterricht einer Schwimmschule statt.

Die Duschen im Schwimmbad werden wesentlich hdufiger genutzt als die Duschen der Turnhalle und sollten
deshalb fiir die Nutzer und aus energetischer Sicht schnell auf Vordermann gebracht werden.

Sanierung der Duschen und Umkleidekabinen
benétigte Finanzmittel ca. 175.000 €

zur Info: Haushalt 2015

Kosten fiir die Sanierung der Duschen in der Turnhalle (EG)
Bereitstellung von 175.000 €

Duschen Sanitéarinstallationsarbeiten (120.000 €)
Fliesenarbeiten fur Duschbereich (25.000 €)

.Die Leitungsnetze sowie die Wand- und Bodenbeldge in den Duschen sind tGberwiegend noch aus dem
Errichtungsjahr 1968 und mehrmals schon mussten aufgrund von Innenkorrosion Reparaturen am Netz in den
unterschiedlichsten Stockwerken durchgefiihrt werden.” (aus GR-Sitzung vom 13.04.2015)

Stellungnahme der Verwaltung:

Das Schwimmbad stellt eine Begegnungsstatte und einen Aufenthaltsort fiir Jung und Alt dar und sollte daher
erhalten werden. Im Haushaltsplanentwurf ~ 2017 sind bereits nennenswerte Mittel fiir die
Schwimmbadsanierung eingestellt.

Beschlussvorschlag:



Maglicherweise werden im Jahr 2018 bei der nachsten Haushaltsplanaufstellung zusatzliche 200.000 € bei
der Fipo 1.2920.500000, v. a. fiir die Sanierung der Duschen und Umkleidekabinen des Schwimmbads,
eingestellt, wenn durch Grundstiicksverkaufe im Jahr 2017 ausreichend Mehreinnahmen erzielt werden
konnen.

Sofern ein Finanzierungsvorschlag erfolgen wiirde, konnte die MaBnahme bereits 2017 eingeplant werden.

Antrag 2 der Griine Liste Plankstadt:
Die Griine Liste Plankstadt e.V. (GLP) beantragt folgende Posten im Haushalt 2017 aufzunehmen:

Antrag 2: MaBnahmen zur Verkehrsberuhigung im Quadrat Schubertstrae, Pestalozziweg, Im Altrott,
Antoniusweg

Im Bereich der Humboldtschule hat sich ein Schul- und Kinderbetreuungszentrum entwickelt. Durch die
Errichtung der Kinderkrippe im ,,Im Altrott” und Kindergarten- Kinderkrippe im Pestalozziweg gibt es an allen
vier Seiten gefdhrdete Bereiche fiir Kinder. Aus diesem Grund beantragen wir, dass die StraBen
verkehrsberuhigt gestaltet werden, so dass die Autofahrer vor den Bereichen langsamer fahren miissen (wie
an der Friedrichschule).

Der Umbau sollten in den néchsten vier Jahren angegangen werden, pro Jahr eine Stra3e. Wir empfehlen mit
dem Antoniusweg zu starten, da hier noch Fordermittel zur Verfligung stehen. Der Antrag fiir Zuschuss wurde
2011 genehmigt und kénnte noch abgerufen werden. Die Férderung kénnte zwischen 10% und 12% liegen.

Kosten wiirden entsprechend der MaBnahmen entstehen, die im Ausschuss besprochen werden sollten.
Schatzung ca. 50.000 € pro StraBe.

Stellungnahme der Verwaltung:

Die Sicherheit, inshesondere der Kinder, sollte durch entsprechende sinnvolle MaBnahmen verbessert werden.
Im Jahr 2012 erhielt die Gemeinde eine Zusage fiir eine Bezuschussung des Antoniuswegs aus dem
Ausgleichsstock von 58 T€ bei einem Investitionsvolumen von 565 T€.

Beschlussvorschlag:
Verweis in einen Ausschuss mit dem Ziel nach sinnvollen Losungen zu suchen. Es werden im Haushalt 2017
bei der Fipo 1.6310.510000 fiir VerkehrsbheruhigungsmaBnahmen zunachst 30.000 € zusatzlich eingestellt.

Antrag 3 der Griine Liste Plankstadt:
Die Griine Liste Plankstadt e.V. (GLP) beantragt folgende Posten im Haushalt 2017 aufzunehmen:

Antrag 3: Installation einer Geschwindigkeitsmessanlage

Vorbemerkung: Die in der Schwetzinger bzw. Eppelheimer StraBe nachts gefahrenen
Fahrzeuggeschwindigkeiten liegen weit Gber der zuldssigen Geschwindigkeit von 30 km/h (demnachst 50
km/h).

Messungen und Ahndung der Geschwindigkeitsiiberschreitungen finden jedoch in dieser Zeit nicht statt.

Wir beantragen den Ankauf einer stationdr zu betreibenden Geschwindigkeitsmessanlage mit integriertem
Digitalfoto durch die Gemeinde Plankstadt.

Die Anlage soll in passende Metallgehause montiert werden konnen.

Die (leeren) Metallgehduse sollen an drei unterschiedlichen Stellen (Hausern) in der Schwetzinger bzw.
Eppelheimer StraBe montiert werden. Die Messanlage selbst soll jeweils abwechselnd dort eingebaut werden.
Es darf von auBen optisch nicht erkennbar sein, in welcher Box die Messeinrichtung gerade montiert ist.

Finanzierung:
Wir gehen davon aus, dass durch die zu erwartenden Gebuhreneinnahmen die Kosten der Anlage spatestens
nach finf 5 Jahren wieder hereinkommen.

Stellungnahme der Verwaltung:
Durch verkehrsberuhigende MaBnahmen und durch Geschwindigkeitskontrollen kdnnen gefahrliche Bereiche
sicherer werden. Durch die vorgeschlagene , Mehrkasten”- Losung ist ersichtlich, dass es nicht um Abzocke



geht, sondern der Sicherheitsaspekt im Vordergrund steht. Im Vorjahr wurde ein Haushaltsantrag der GLP zur
Anschaffung eines mobilen Geschwindigkeitsmessgerates abgelehnt; dafiir wurde mehr Geld fiir zusatzliche
Geschwindigkeitsmessungen eingestellt.

Beschlussvorschlag:
zu 1.) Die Beschlussvorschldge zu den Haushaltsantragen befinden sich direkt im Anschluss an die
Haushaltsantrage (s. 0.).

zu 2.) Der Gemeinderat stimmt den im Jahr 2017 eingestellten auBerordentlichen Tilgungen im Haushaltsplan
und im Wirtschaftsplan der Gemeindewasserversorgung zu.

zu 2.) Der Gemeinderat beschlieBt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan fiir das
Haushaltsjahr 2017 und den Wirtschaftsplan der Gemeindewasserversorgung fiir das Wirtschaftsjahr 2017
wie vorgelegt.

Haushaltsantrage der CDU

zu Antrag 1 sagte GR Jutta Schuster (CDU), dass es sinnvoll sei, E-Ladesaulen fiir Autos und Fahrrader an
verschiedenen Standorten zu installieren.

zu Antrag 2 wurde von Verwaltungsseite mitgeteilt, dass der Hackselplatz im Rahmen der Flurbereinigung in
Gemeindebesitz tibergehe.

zu Antrag 3 fragte GR Ulrike Breitenbiicher (PL) nach einem Spielplatzplan. BGM Drescher stellte diesen in
Aussicht, sobald personelle Kapazitaten im Bauamt hierfiir vorhanden seien.

zu Antrag 4 gab BGM Drescher bekannt, dass zuerst die Umstellung des Sitzungsprogramms erfolgen muss.

Haushaltsantrage der Plankstadter Liste

zu Antrag Terklarte BGM Drescher, dass die MaBnahme in der Prioritdtenliste nicht ganz vorne stehe.

zu Antrag 2 verwies GR Ulrike Breitenbiicher (PL) auf ein entsprechendes Projekt in der Gemeinde Sand-
hausen.

zu Antrag 3 siehe TOP 5.

zu Antrag 4 erganzte BGM Drescher, dass Hausmdill in 6ffentlichen Abfallbehaltern nicht entsorgt werden
durfe.

zu Antrag 5 es gibt bereits eine vergleichbare MaBnahme in Oftersheim. GR Felix Geisler (SPD) wies auf die
Maglichkeit hin, in den Abendstunden die Toilette im Gemeindezentrum (Zugang (ber die , Wartschaft”) zu
nutzen. GR Sigrid Schiiller (GLP) fuigte hinzu, dass Behinderte (iber einen Generalschliissel verfiigen.

zu Antrag 6 Hinweis auf entsprechende Einrichtungen an den Haltestellen des Stadtbusses in Schwetzingen.

Haushaltsantrage der Griine Liste Plankstadt

zu Antrag 1 zuriickgezogen.

zu Antrag 2 BGM Drescher schlug eine Umformulierung vor: ,MaBnahmen zur Verkehrsberuhigung vor
Bildungs- und Betreuungseinrichtungen”. GR Jutta Schneider (SPD) kritisierte die Parksituation vor Schulen
und Kindergarten, die durch das Bringen und Abholen der Kinder von den Eltern selbst verursacht werden.
zu Antrag 3 BGM verwies auf die anstehende Gerichtsverhandlung am 5. Mai 2017. GR Ulrike Breitenbiicher
(PL) hielt es fiir dringend erforderlich, gerade in den Nachtstunden Geschwindigkeitsmessungen
durchzufiihren. Dies wurde von BGM Drescher zugesagt. GR Felix Geisler (SPD) erachtete es als wichtig, zu
vermitteln, dass es der Gemeinde nicht um ,Abzocke” gehe, sondern um die Entscharfung von
Gefahrenschwerpunkten.

Stellungnahmen zum Haushaltsplan:

GR Jutta Schuster (CDU) sagte, dass bereits in einer Klausurtagung im November 2016 erste Beratungen
stattgefunden haben. Man habe Sparwille und wolle einen umsichtigen Umgang mit dem Geld der Gemeinde.
Der HH sei gepragt von der Kinderbetreuung, Schulen und bezahlbarem Wohnraum, stehe aber auch fiir eine
langfristige Konsolidierung. Man stehe in der Verantwortung der Vereine, in den nachsten Jahren stehe die
Sanierung der Mehrzweckhalle an. Auch das Thema Fliichtlinge werde die Gemeinde in den nachsten Jahren
weiter begleiten. Sie gab die Zustimmung der CDU und stellte positiv heraus, dass es keine
Gebiihrenerhéhungen gebe.

GR Ulrike Breitenblicher (PL) sagte, dass man sich schon sehr lange (iber den Verkauf von Grundstiicken tber
Wasser gehalten habe; das tue weh und sei endlich. Das Budget der Gemeinde sei schwankend, man kdnne
nicht aus dem Vollen schépfen und misse mit dem Geld haushalten. Es sei auch wichtig, den vorhandenen



Gebaudebestand in gutem Zustand zu erhalten. Natirlich wiirde man gerne viele Wiinsche erfiillen. Sie gab
die Zustimmung der PL.

GR Jutta Schneider (SPD) sagte, dass die SPD bereits griines Licht gegeben habe, dabei bleibe es auch. Es
zeichne sich eine Verbesserung der Finanzlage im Vergleich zur Prognose aus 2016 ab. Es sei positiv, dass
keine Kreditaufnahmen vorgesehen sind. Die SPD habe keine HH-Antrage gestellt, obwohl es durchaus Einiges
zu beantragen gebe. Aber aufgrund der anstehenden dringenden Investitionen habe man diese Wiinsche
zurlickgestellt. Sie gab die Zustimmung der SPD.

GR Thomas Burger (GLP) sagte, dass man gespannt sei, wie gut man mit der Planung treffe. Man miisse
Investitionen intelligent und zielgerichtet fiihren. Man kdnne Investitionen nicht alleine durch den Verkauf von
Grundstlicken planen. Man brauche klare Zielsetzungen, klare Priorisierungen und misse halbjahrlich einen
Kassensturz vornehmen. Er gab die Zustimmung der GLP.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) sagte, dass die Gemeinde alle Aufgaben, die sie habe bewaltigt habe. Zukiinftig werde
man sich mit dem Adler-Areal und den Sportpldtzen zu beschéftigen. Die Gemeinde lebe von
Grundstiicksverkaufen. Er gab die Enthaltung der ALP.

Haushaltsantrage der CDU

Antrag 1

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

Antrag 2

Einstimmig angenommen.

Antrag 3

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

Antrag 4

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

Haushaltsantrage der Plankstadter Liste

Antrag 1

Mehrheitlich angenommen, bei 4 Nein-Stimmen der PL und 2 Enthaltungen der GLP
Antrag 2

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

Antrag 3

Eigenstandiger TOP (O 5)

Antrag 4

Einstimmig angenommen, bei 2 Enthaltungen von GR Geisler (SPD) und GR Hohl (ALP).
Antrag 5

Mehrheitlich angenommen, bei 1 Nein-Stimme von GR Dr. Dr. Mende (SPD) und 1 Enthaltung von GR
Schneider (SPD).

Antrag 6

Einstimmig angenommen, bei 2 Enthaltungen von GR Dr. Dr. Mende (SPD) und GR Hohl (ALP).

Haushaltsantrage der Griine Liste Plankstadt

Antrag 1

wurde zuriickgezogen.

Antrag 2

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

Antrag 3

Einstimmig angenommen, bei 2 Enthaltungen von GR Prof. Dr. Weis (CDU) und GR Hohl (ALP).

Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Wirtschaftsplan Gemeindewasserversorgung
Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

TOP 0 4

Zustimmung zur Neuwahl des 2. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Plankstadt
Gemal § 8 Feuerwehrgesetz fiir Baden-Wiirttemberg bedarf es zur Bestdtigung der Neuwahl eines Kom-
mandanten der Freiwilligen Feuerwehr der Zustimmung durch den Gemeinderat.



In der Jahreshauptversammlung am 18.03.2017 stand wegen Ablauf der Amtszeit des bisherigen 2.
Kommandanten die Position zur Wahl. Der bisherige 2. Kommandant, Herr Michael Mechler, wurde dabei mit
uberzeugender Mehrheit wieder gewahlt.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat stimmt der Wahl am 18.03.2017 von Herrn Michael Mechler zum 2 Kommandanten der
Freiwilligen Feuerwehr Plankstadt, gemaB § Feuerwehrgesetz fiir Baden-Wiirttemberg, zu.

GR Hans-Peter Helmling (CDU) lobte den Sachverstand von Herrn Mechler und sprach die Anerkennung und
Zustimmung der CDU aus.

GR Gerhard Waldecker (PL) sprach die Gliickwiinsche und Zustimmung der PL aus.

GR Jutta Schneider (SPD) schloss sich fiir die SPD dem Lob der Vorredner an und gab die Zustimmung.

GR Sigrid Schiiller (GLP) sprach die Gliickwiinsche und Zustimmung der GLP aus.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) sagte, dass der richtige Mann am richtigen Platz sei und gab die Zustimmung.
Einstimmig angenommen.

TOP 0 5

Benennung des Platzes in der Ortsmitte

Die Plankstadter Liste hat eine Umbenennung bzw. endgiiltige Benennung des Platzes vor dem
Gemeindezentrum in ,Rathausplatz” beantragt, weil es durch die nicht klar definierte Benennung ofter zu
Irritationen bei Ortsunkundigen kommt.

Der Platz in der Ortsmitte hat eine besondere Bedeutung fiir viele Menschen, weil sich in unmittelbarer Nahe
das Rathaus, das Gemeindezentrum mit Biicherei und Veranstaltungsraumen, die Seniorenwohnanlage,
Ladengeschafte, Praxisraume und Banken sowie eine Bushaltestelle befinden und hier neben dem
Wochenmarkt regelmaBig auch Veranstaltungen wie das Ortsmittefest stattfinden.

Einer Benennung des Platzes in ,Rathausplatz” steht im Interesse eines einheitlichen Sprachgebrauchs aus
Sicht der Verwaltung nichts entgegen.

Beschlussvorschlag:

Der Platz in der Ortsmitte vor dem Gemeindezentrum wird , Rathausplatz” benannt.

GR Hans-Peter Helmling (CDU) sagte, dass dies ein gangiger Name sei und gab die Zustimmung der CDU.
GR Gerhard Waldecker (PL) sagte, dass es sich um einen Antrag der PL handle, dem man natirlich die
Zustimmung erteile.

GR Dr. Felix Geisler (SPD) sagte, dass die Benennung sinnvoll sei und gab die Zustimmung der SPD.

GR Sigrid Schiiller (GLP) gab die Zustimmung der GLP.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) gab die Zustimmung der ALP.

Einstimmig angenommen.

TOPO6

Neufassung der Richtlinien fiir das Gemeindemitteilungsblatt

Die Richtlinien fiir das Mitteilungsblatt der Gemeinde Plankstadt sind seit 1. August 1999 unverandert in Kraft.
Durch die am 14. Oktober 2015 vom Landtag beschlossenen Anderungen der Gemeindeordnung fiir Baden-
Wiirttemberg (GemO) wurde mit § 20 Abs. 3 GemO den Fraktionen ein Recht eingeraumt, ihre Auffassungen
im Gemeindemitteilungsblatt darzulegen. Aus diesem formalrechtlichen Grund und auch aufgrund der
Tatsache, dass eine Anderung der Richtlinien fiir das GMB schon seit mehreren Jahren immer wieder diskutiert
und gewiinscht wurde, hat die Verwaltung eine Neufassung der Richtlinien, unter Beriicksichtigung des seit
1. Januar 2017 giiltigen neuen Vertrages Uber die Produktion und Verteilung des GMB mit der Nussbaum
Medien St. Leon-Rot GmbH & Co.KG erarbeitet. Danach hat die Gemeinde 1.100 Textseiten pro Jahr zu
Gesamtkosten von 35.517,40 € zur Verfligung. Jede dieses Kontingent Giberschreitende Seite ist mit 69,00 €
kostenpflichtig.

Die wichtigsten Neuerungen sind:

1. Artikel diirfen nun 2.500 Zeichen und 1 Bild enthalten (bisher 2.000 Zeichen und 2 Bilder). Zusatzlich
darf 2 Mal pro Jahr ein Artikel mit 5.000 Zeichen und 4 Bildern veroffentlicht werden.
2. Die Gemeinderatsfraktionen erhalten eine eigene Rubrik zur Veréffentlichung.

3. Es wird eine neue Rubrik ,Foren” (z.B. fiir AK , Integration”, Kulturforum etc.) geschaffen.



Die Neufassung der Richtlinien in der vergangenen Gemeinderatssitzung am 20. Marz behandelt und
nochmals zur Beratung in die Sitzung des VKSS am 27. Marz verwiesen. Alle gewiinschten Anderungen sind
in den als Anlage beigefiigten neuen Richtlinien eingepflegt.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat beschlieBt die Neufassung der Richtlinien fiir das Gemeindemitteilungsblatt.

GR Prof. Dr. Udo Weis (CDU) gab die Zustimmung der CDU.
GR Ulrike Breitenbticher (PL) gab die Zustimmung der PL.
GR Jutta Schneider (SPD) gab die Zustimmung der SPD.

GR Thomas Burger (GLP) gab die Zustimmung der GLP.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) gab die Enthaltung der ALP.
Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

TOP O 7

Humboldtschule Umbau zur Ganztagesschule - Vergabe der Bodenbelagsarbeiten

Zur Angebotserdffnung der Bodenbelagsarbeiten am 24.02.2017 lagen 8 Angebote vor.

In der letzten Gemeinderatssitzung wurde der Beschlussvorschlag zur Vergabe zurlickgezogen, da noch
abschlieBende Priifungen bei 2 Angeboten durchgefiihrt werden mussten. Dies ist zwischenzeitlich ge-
schehen.

Im Ergebnis mussten die beiden Angebote wegen Unvollstandigkeit ausgeschlossen werden. Aus den
Ausschreibungsunterlagen wurden die Besonderen und Zusatzlichen Vertragsbedingungen entfernt und nicht
mit dem Angebot eingereicht. Gemal3 VOB/A ist es nicht mdglich, fehlende Vertragsunterlagen nach-
zurreichen.

Das annehmbarste Angebot wurde von Fa. Bode Bdden aus Mundelsheim mit einer Angebotssumme in Hohe
von 59.924,50 EUR eingereicht. Da die Firma weder dem Architekten noch dem Bauamt bekannt ist, wurden
Erkundigungen bei ehemaligen Auftraggebern eingeholt. Die Auskiinfte waren alle positiv, so dass von einer
vertragsgemaBen Ausfilhrung ausgegangen werden kann. In der Kostenberechnung wurden die
Bodenbelagsarbeiten mit ca. 76.530 EUR ermittelt.

Das Angebotsblankett, die Niederschrift iiber den Erdffnungstermin sowie der Vergabevorschlag sind im
Beratungszimmer aufgelegt.

Beschlussvorschlag:

Der Auftrag iiber die Durchfiihrung der Bodenbelagsarbeiten beim Umbau der Humboldtschule wird an Fa.
Bode Bdden aus Mundelsheim auf der Grundlage des vorliegenden Angebots in Hohe von 59.924,50 EUR
erteilt.

BGM Drescher sagte, dass die TOP 7, 8 und 9 zusammenhangend behandelt werden. Der komplette Gang der
Aussprache ist hier protokolliert.

GR Thomas Burger (GLP) sagte, dass 2 Bereiche bei der Mensakiiche ausgeklammert seien und fragte nach
dem entstehenden Einsparpotential. BAL Boxheimer sagte, dass man mit ein paar tausend Euro rechne.

GR Andreas Berger (CDU) fragte, ob man bei nur einem Bieter freihandig vergeben konne? BAL Boxheimer
sagte, dass die jeweilige Hohe ausschlaggebend sei.

GR Silke Layer (PL) sprach den Ansatz fiir die Kostenberechnung an.

GR Ulrike Breitenbiicher (PL) fragte, ob die Kiiche so ausgewahlt sei, dass man jederzeit Kochen konne? BAL
Boxheimer sagte, dass es keine Selbstkochkiiche ist, sondern fiir Cook and Freeze eingerichtet.

GR Sigrid Schiiller (GLP) fragte, ob der Kiichenbereich vom Essensbereich abtrennbar sei? BAL Boxheimer
sagte, dass dies vorgesehen aber nicht im Angebot enthalten ist. Dies macht ein Rolladenbauer.

GR Andreas Berger (CDU) fragte, ob es zeitliche Uberschreitungen von Ausfiihrungen an der HS und der FS
gebe, was von BAL Boxheimer verneint wurde. Berger gab die Zustimmung zu den TOP 7, 8 und 9 der CDU.
GR Silke Layer (PL) sagte, dass man zwar eine Kostensenkung erzielen konne, wenn man auf teure
Klichengerate verzichte, es aber besser sei, wenn das Gewerk aus einer Hand komme. Sie gab die Zustimmung
zu den TOP 7 und 9 und beantragte fiir TOP 8 Einzelabstimmung.

GR Dr. Felix Geisler (SPD) gab die Zustimmung der SPD zu den TOP 7, 8 und 9.

GR Sigrid Schiiller (GLP) gab die Zustimmung der GLP zu den TOP 7, 8 und 9.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) sagte, dass es wichtig sei, was die Kinder zu essen serviert bekdmen. Aufgrund seiner
langeren Absenz konne er keine weiteren Ausfiihrungen machen.

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.



TOPO 8

Humboldtschule Umbau zur Ganztagesschule - Auftragsvergabe, Lieferung und Montage der
Mensakiiche

Fir den kiinftigen Ganztagesbetrieb in der Humboldtschule ist der Bau einer Mensa mit Ausgabekiiche
notwendig.

Die Lieferung und Montage wurde 6ffentlich ausgeschrieben. 9 GroBkiichenbauer wurden direkt kontaktiert
und auf die Ausschreibung hingewiesen. 3 Firmen haben die Ausschreibungsunterlagen angefordert.

Zum Submissionstermin am 03.04.2017 lag leider nur ein Angebot von Fa. Lacher aus Darmstadt Gber ca.
147.000 EUR vor. Die Angebotssumme liegt erheblich iber dem Ansatz in der Kostenberechnung (99.000
EUR). Die Ausschreibung wurde daher aus schwerwiegenden Griinden gemaB § 17 (1) Nr. 3 VOB/A auf-
gehoben.

GemaB § 3 (5) Nr. 4 VOB/A st eine freihdndige Vergabe zuldssig, wenn nach Aufhebung einer 6ffentlichen
Ausschreibung eine erneute Ausschreibung kein annehmbares Ergebnis verspricht. Dies ist im vorliegenden
Fall gegeben, da derzeit viele GroBkiichen-Fachbetriebe aufgrund der Anderungen in der Schullandschaft und
der damit verbundenen Errichtung von Mensen volle Auftragsbiicher haben und daher nicht mit weiteren
Angeboten zu rechnen ware.

Im Rahmen dieser Mdglichkeit wurde nun mit dem einzigen Bieter (iber den Lieferumfang verhandelt mit dem
Ziel, qualitatsneutral Einsparpotentiale bei den Geraten zu finden und den Angebotsinhalt um die
ausgeschriebenen Sanitar- und Elektroinstallationsarbeiten zu reduzieren. Da es sich hierbei bei Kiichen-
bauern um branchenfremde Arbeiten handelt, waren die Preise recht hoch, weil mit dem Einsatz von
Nachunternehmern und entsprechenden Zuschlagen kalkuliert wurde.

Entfallen wird nun beim Leistungsumfang des Kiichenbauers im Wesentlichen der Ansatz fiir den Einbau des
Fettabscheiders und einer Hebeanlage sowie die komplette Warmwasserbereitung.

Diese Leistungen werden nun separat bei den Sanitararbeiten bzw. Elektroinstallationsarbeiten ausge-
schrieben bzw. iiber Nachtragsangebote angefragt. Bei den bisher beauftragten Sanitararbeiten liegt die
Auftragssumme mit 18.000 EUR noch deutlich unter dem Kostenansatz in Hohe von 29.000 EUR.

Die Anzahl der ausgeschriebenen Kombidampfer wurde auf 1 Stiick reduziert (Einsparung 10.200 EUR). Im
Anfangsbetrieb konnte bei entsprechendem Bedarf ein weiterer Kombidampfer beim Cateringbetrieb an-
gemietet werden. Sobald dann stabile Essenszahlen im Laufe des Schuljahres vorliegen, kann man dar-Giber
entscheiden, ob ein weiteres Gerat beschafft wird.

Fa. Lacher hat nun ein (iberarbeitetes Angebot vorgelegt, das vom Planungshiiro Seewoster gepriift wurde.
Durch die abgesprochenen Anderungen konnte die Angebotssumme auf nun 106.234,44 EUR reduziert
werden.

Im Beratungszimmer ist das Angebot aufgelegt.

Siehe TOP 7

Einstimmig angenommen, bei 4 Enthaltungen der GRe Berger, Breitenbiicher, Layer, Hohl.

TOPO9

Friedrichschule Vergabe des 2. Bauabschnittes zur Teilerneuerung der Elektroinstallationen
Im vergangenen Jahr wurden die Elektroinstallationen im Keller der Friedrichschule als 1. Bauabschnitt
erneuert.

Dieses Jahr steht die Erneuerung der kompletten Leitungsfiihrung und der Beleuchtung im Bereich der
Unterrichtsraume, im Lehrerzimmer und in den Fluren an. Im Verwaltungs- und Unterrichtsbereich werden
neue Datenleitungen verlegt. Im Verwaltungsbereich sowie in den Toilettenanlagen wurden die Installationen
und die Beleuchtung bereits vor einigen Jahren erneuert. Die Planung wurde im Vorfeld mit der Schulleitung
abgestimmt.

Die Leistungen wurden 6ffentlich ausgeschrieben.

Zum Submissionstermin am 06.04.2017 lagen 3 Angebote vor. Die Angebote wurden vom Planungshiiro
Schlichting und Kreisel gepriift.

Fa. Hettinger aus Wiesloch hat mit 112.855,90 EUR das annehmbarste Angebot abgegeben.

Die Angebotssummen der beiden anderen Bieter kénnen der aufgelegten Niederschrift Gber den
Er6ffnungstermin entnommen werden.

Fa. Hettinger ist derzeit beim Umbau der Humboldtschule mit der Erneuerung der Elektroinstallationen
beauftragt und arbeitet bisher zu unserer Zufriedenheit.

Einer Auftragserteilung steht somit aus Sicht der Verwaltung nichts im Wege.



Das Angebotsblankett und der Vergabevorschlag sind im Beratungszimmer aufgelegt.
Entsprechende Finanzmittel sind im Haushaltsplan 2017 bereitgestellt.

Beschlussvorschlag:

Der Auftrag (iber den 2. Bauabschnitt zur Erneuerung der Elektroinstallationen in der Friedrichschule wird an
Fa. Hettinger aus Wiesloch zum Angebotspreis in Hohe von 112.855,90 EUR erteilt.

Siehe TOP 7

Einstimmig angenommen, bei 1 Enthaltung der ALP.

TOP O 10

Austausch der StraBenbeleuchtung in den StraBen Rosental, Oberer Gartenpfad, Blumenau
und Teilen der HebelstraBBe

Im Zusammenhang mit der Demontage der Freileitungen und der Umstellung auf Erdverkabelung des
Niederspannungsnetzes der Stromversorgung in der Siedlung muss auch die Ortsbeleuchtung im dortigen
Bereich auf Erdverkabelung und Mastleuchten umgestellt werden.

Betroffen sind die StraBen Rosental, Oberer Gartenpfad, Blumenau und ein Teil der HebelstraBe.

Die vorhandenen NAV-Uberspannungsleuchten vom Typ Hellux mit einer Systemleistung von je 188 W sollen
durch LED-Leuchten mit einer Systemleistung von je 26 W des Typs Schuch LED 47 1602 ersetzt werden.

Durch die Umstellung betragt die Stromeinsparung 10381 kWh/a, was gleichzeitig einer CO%-Minderung von
6125 kg/a entspricht. Die Amortisationszeit des Vorhabens betragt 11 Jahre.

Beim Bundesministerium fiir Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit wurde ein Forderantrag gemaB
den ,Richtlinien zur Forderung von Klimaschutzprojekten in sozialen, kulturellen und &ffentlichen
Einrichtungen im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative vom 22.09.2015" gestellt.

Laut Zuwendungsbescheid vom 23.05.2016 betragt der Forderbetrag 5.280,00 EUR bei Gesamtkosten in Hohe
von 26.400,00 EUR. Der Zuwendungsbescheid gilt fiir den Zeitraum vom 1.09.2016 bis 31.08.2017.

Uber die entsprechenden Bauleistungen wurden Angebote unseres Vertragspartners Netze BW eingeholt.

Im Hinblick auf den Zuwendungsbescheid wurden die Leistungen aufgeteilt in Tiefbau, Kabelverlegung und
Mast-Montage sowie Demontage und Montage der Beleuchtungskorper. Die Gesamtkosten betragen
106.666,10 EUR.

Im Haushaltsplan sind entsprechende Finanzmittel bereitgestellt.

Beschlussvorschlag:

In den StraBen Rosental, Oberer Gartenpfad, Blumenau und Teilen der HebelstraBe wird die
StraBBenbeleuchtung von NAV auf LED umgestellt.

Mit der Lieferung und Montage der Lampen wird die Netze BW zum Angebotspreis von insgesamt 106.666,10
EUR beauftragt.

GR Thomas Burger (GLP) fragte nach der Lichtfarbe der Lampen. BAL Boxheimer sagte, dass man sich an dem
orientiere, was schon da ist.

GR Ulrike Breitenbiicher (PL) fragte, ob man in absehbarer Zeit mit Forderung noch mehr Beleuchtung
umstellen konne. BGM Drescher sagte, dass man bereits seitens der Verwaltung priift, ob die Mittel aus der
Kommunalinvestitionsforderung statt fiir den KiGa St. Martin auch dafiir verwenden kann.

GR Andreas Wolf (CDU) gab die Zustimmung der CDU.
GR Gerhard Waldecker (PL) gab die Zustimmung der PL.
GR Dr. Felix Geisler (SPD) gab die Zustimmung der SPD.
GR Thomas Burger (GLP) gab die Zustimmung der GLP.
GR Ul-Udo Hohl (ALP) gab die Zustimmung der ALP.
Einstimmig angenommen.

TOP O 11

Grundstiickserwerb zur Verbesserung der Miillentsorgung im Rosental

Im Zusammenhang mit der Baulandentwicklung , Antoniusquartier” wurden Uberlegungen zur Verbesserung
der seit Jahren schwierigen Miillentsorgung im Rosental 7 — 53 angestellt, weil die Miilltonnen der



Reihenmittelhduser zur Abholung entweder regelmaBig durch die Wohngebaude ins Freie gezogen werden
mussen oder dauerhaft auf dem Gehweg abgestellt werden.

Mit den Eigentiimern der Grundstiicke im Rosental 7 — 53 und des stidlich bzw. westlich davon verlaufenden
Privatwegegrundstilicks FIst.Nr. 4653 wurde auch dber eine riickwartige Grundstiickszufahrt und die
Mdglichkeit der Schaffung von privaten Kfz-Abstellflachen diskutiert. Fiir diesen ErschlieBungsvorteil hatten
aber alle Eigentliimer entweder einen Teil ihrer Gartenflachen abtreten oder ErschlieBungsbeitrage zahlen
miissen. Hieriiber konnte keine Einigung erzielt werden.

Daher hat die Verwaltung lediglich zur Verbesserung der Miillentsorgung folgenden Vorschlag gemacht:

Die Gemeinde

o erwirbt das gesamte, 2,5 m breite Privatwegegrundstlick zu einem Quadratmeterpreis von 150 EUR
o erweitert dieses Wegegrundstiick in westliche Richtung auf Gemeindeflache um 2,50 m und

. weist dann das 5 m breite Grundstiick im Bebauungsplan , Antoniusquartier” als 6ffentliche Griin-

flache mit Wegerecht fiir die zukiinftigen Eigentiimer der im Westen angrenzenden, neuen Baugrundstiicke
aus.

Die Ausbauqualitat des Weges wird so gewahlt, dass dieser von Miillfahrzeugen befahren werden kann und
von hier aus auch die Miilltonnen der Bewohner des Rosentals (Westseite) geleert wer-den konnen.

Alle 6 Eigentiimer des 508 m? groBen Privatwegegrundstiicks haben mittlerweile ihre Zustimmung zum
Verkauf ihres Wegeanteils zum Quadratmeterpreis von 150 EUR/m? erklart.

Der Privatweg geht nach Abschluss der notariellen Kaufvertrage in Gemeindeeigentum (iber.
Er wird nicht in den Geltungsbereich des Bebauungsplangebietes und in die Umlegung , Antoniusquartier”
einbezogen.

Die Begehung und Befahrung des Weges durch die Anlieger wird von der Gemeinde geduldet — nicht jedoch
das Abstellen von Fahrzeugen. Auch auf den im Bebauungsplan ,Siedlung” als private Griinflache
ausgewiesenen hinteren Flachen der Grundstiicke im Rosental 7 — 53 wird das Abstellen von Fahrzeugen
weiterhin nicht zulassig sein.

Beschlussvorschlag:
Der Biirgermeister wird beauftragt das Flurstiick Nr.: 4653 (508 m?) zum Preis von 150 € / gm (76.200 €) von
den Eigentiimern zu erwerben. Die Finanzierung wird wie folgt sichergestellt:

57.535,50 €: Uiber verfligbaren Haushaltsrest 2016 aus Finanzposition 2.8830.932000.001
Rest (18.6645,50 € zzgl. Nebenkosten): laufender Ansatz 2017.

Zu dem TOP war Herr Birkenmaier, MVV, anwesend.

GR Gerhard Waldecker (PL) wies auf den Antrag vom 21. April hin, den TOP in den Umlegungsausschuss zu
verweisen. Man wisse nicht, was die Errichtung der StraBe koste und wie hoch die Folgekosten sein werden.
Die Planung sehe man so zum ersten Mal.

BGM Drescher sagte, dass er dem GR nicht empfehlen kénne, dem Antrag zuzustimmen.

GR Ulrike Breitenbticher (PL) sagte, dass gleiches Recht fiir alle gelten miisse. Man kénne nicht fiir einzelne
Grundstiicke kaufen, dass diese ihre Miilltonnen abstellen kénnen und fiir andere nicht.

BGM Drescher sagte, dass man einen ehrgeizigen Zeitplan fiir das Neubaugebiet hat und an diesem festhalten
will.

GR Gerhard Waldecker (PL) sagte, dass fiir ihn keine Verzégerung erkennbar sei.

BGM Drescher stellte den Antrag der PL zu Abstimmung:

Mehrheitlich abgelehnt mit 9 Gegenstimmen von CDU, SPD und BGM, bei 7 Ja-Stimmen von PL, GLP und ALP.
GR Andreas Berger (CDU) sagte, dass es schon immer Wille der Gemeinde war, den Biirgern im dortigen
Bereich bei der ersten sich bietenden Gelegenheit zu helfen. Es diirfe keine Mdglichkeit geben, den
Griinstreifen zum Parkplatz zu machen. Auch der FuBweg solle nur max. 1,5 m breit sein, damit keine
Fahrzeuge ihn nutzen konnen.

GR Gerhard Waldecker (PL) sagte, dass die Einwande seines Vorredners genau die waren, die die PL bewogen
habe den Antrag zu stellen. Die Belange der Anwohner seien wichtig. Nur seien die Folgekosten unklar. Er
beantragte Einzelabstimmung.



BAL Boxheimer sagte, dass es die Maglichkeit gibt iiber den B-Plan ein Uberfahrtsverbot festzusetzen.

GR Dr. Dr. Ulrich Mende sagte, dass sich in den letzten Jahren die Problematik mit den Mdlltonnen verstarkt
habe. Man brauche eine wasserdichte Losung, dass es keine neue Parksituation gebe.

GR Thomas Burger (GLP) sagte, dass es viele Facetten gebe, die man betrachten miisse. Man miisse sich iiber
die baulichen Methoden erkundigen.

GR Dr. Felix Geisler (SPD) fragte, ob man wirklich ausschlieBen wolle, dass die Anwohner an ihr Grundstiick
hinfahren konnen, um z.B. Gartenabfélle zu entsorgen?

BGM Drescher sagte, dass der GR nach dem Kauf ein Gestaltungsrecht hat und ermutigte, davon Gebrauch zu
machen. Es sei aber weiterer Gesprachsbedarf erkennbar. Er stelle daher den Antrag, den TOP in den
Bauausschuss zu verweisen, der auch der richtige Ausschuss dafiir sei.

Abweichender Beschlussvorschlag:
Verweis in den Bauausschuss zur weiteren Beratung.

Mehrheitlich angenommen mit 10 Ja-Stimmen von CDU, PL, GLP und BGM, bei 6 Gegenstimmen von SPD,
ALP und GRe Prof. Dr. Weis und Schuster.

TOP 0 12
Baulandumlegung Antoniusquartier Umlegungsanordnung und Bildung des
Umlegungsausschusses

Die Entwicklung der Landwirtschaftsflichen zu Wohnbauflachen im ,Antoniusquartier” macht eine
Bodenordnung erforderlich. Die Bodenordnung soll mit der Gemeinde als Eigentiimerin von ca. % der Flache
und den Eigentiimern von 7 privaten Grundstiicken als amtliches Umlegungsverfahren gemal3 §§ 45 ff
Baugesetzbuch (BauGB) durchgefiihrt werden.

In dem Umlegungsverfahren sollen die Grundstiicke im Geltungsbereich des zukiinftigen Bebauungsplanes
~Antoniusquartier” in der Weise neu geordnet werden, dass nach Lage, Form und GréBe fiir die bauliche oder
sonstige Nutzung zweckmaBig gestaltete Grundstiicke entstehen.

Ein Plan mit der Gebietsabgrenzung wird zu den Fraktionssitzungen aufgelegt.

Das Umlegungsverfahren kann bereits vor der Bebauungsplanaufstellung angeordnet und eingeleitet wer-den.
Die Entscheidung, ob ein Gebiet umgelegt werden soll, wird vom Bundesgesetzgeber als derart wichtig fiir die
Gemeinde angesehen, dass die Umlegungsanordnung dem Gemeinderat vorbehalten ist.

Alle anderen Entscheidungen trifft dann spater der in heutiger Sitzung zu bestellende Umlegungsaus-schuss.

Durchgefiihrt wird die Umlegung laut dem Stadtebaulichen Vertrag zwischen der Gemeinde und dem Er-
schlieBungstrager vom 31.01.2017 von der MVV Regioplan GmbH und dem Vermessungsbiiro Schwing & Dr.
Neureither.

Alle anfallenden Kosten im Rahmen der Vorbereitung und Durchfiihrung tragen die Grundstiickseigentiimer.

Zur Durchfiihrung der Umlegung wird ein nichtstandiger Umlegungsausschuss gebildet. Er ist ein
beschlieBender Ausschuss nach § 39 Absatz 1 Gemeindeordnung (GemO).

Dem Umlegungsausschuss obliegt Kraft Gesetz die Durchfiihrung der Umlegung und die Fassung des
Umlegungsbeschlusses — dem eigentlichen Beginn einer Umlegung. Er entscheidet alleinverantwortlich in
allen Belangen der Umlegung und ist unabhangig.

Der Ausschuss soll wie bei der Baulandumlegung ,, Bruchhduser Weg” aus 8 ordentlichen Mitgliedern sowie 8
Reihenfolge-Stellvertretern bestehen. Die Mitglieder sollen im Wege der Einigung durch den Gemeinderat in
der Sitzung bestimmt werden. In den Fraktionssitzungen zur Vorberatung der Gemeinderatssitzung sollen die
jeweiligen Fraktionsvertreter benannt werden.

AuBerdem werden beratende Sachverstandige ohne Stimmrecht bestellt.

Die Verwaltung schlagt vor,

als Bausachverstandigen Bauamtsleiter Franz Boxheimer (Vertreterin Ursula Leitz),

als Verfahrenssachverstandigen Dr. Alexander Kuhn von MVV Regioplan (Vertreter Thomas Birkenmaier) und
als Vermessungssachverstandigen Thorsten Schwing (Vertreter Dr. Matthias Neureither) zu bestellen.

Herr Birkenmaier wird in der Sitzung anwesend sein, das Umlegungsverfahren erldutern und Fragen
beantworten.

Beschlussvorschlag:



Aufgrund von § 46 Absatz 1 des BauGB wird hiermit fiir das Plangebiet , Antoniusquartier” die Umlegung der
Grundstiicke nach den Vorschriften der §§ 45 ff BauGB angeordnet.

Die parzellengenaue Abgrenzung des umzulegenden Gebiets wird durch den Umlegungsausschuss so
getroffen, dass sich die Umlegung zweckmaBig durchfiihren lasst.

Die Umlegung tragt die Bezeichnung ,Antoniusquartier” und ist zur Verwirklichung der Bauleitplanung
erforderlich.

Zur Durchfiihrung der Umlegung wird ein nichtstandiger beschlieBender Umlegungsausschuss gebildet.
Als Mitglieder und jeweilige Stellvertreter werden - neben Birgermeister Nils Drescher als Vorsitzenden - im
Wege der Einigung bestimmt:

Mitglied: Stellvertreter:
1. Schuster Helmling

2. Berger Sessler

3. Wolf Prof. Dr. Weis
4. Waldecker Breitenbiicher
5. Layer Engelhardt

6. Dr. Dr. Mende Schneider

7. Dr. Geisler Grimm

8. Schiller Burger

9. Hohl -

Als beratende Sachverstandige werden bestellt:

Bauamtsleiter Franz Boxheimer, als Vertreterin Sachbearbeiterin Ursula Leitz
Dr. Alexander Kuhn, als Vertreter Thomas Birkenmaier

Vermessungsingenieur Thorsten Schwing, als Vertreter Dr. Matthias Neureither

Herr Birkenmaier erklarte den Ablauf des Umlegungsverfahrens.

GR Ulrike Breitenbiicher (PL) fragte, ob man erwarte, dass es gut laufe mit den Eigentiimern? Herr Birkenmaier
antwortete, dass eine Bereitschaft erkennbar sei.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) fragte, ob der Umlegungsausschuss einstimmig sein miisse? BGM Drescher sagte, dass
es sich um einen beschlieBenden Ausschuss handelt, der seine Beschliisse mehrheitlich fasst.

Einstimmig angenommen.

TOP O 13

Wasserzahlerwechsel Auftragsvergabe

Auch in diesem Jahr steht wieder der Wechsel verschiedener Wasserzahler in Privathaushalten an.

In Abhangigkeit vom Ablauf des Eichjahres ist der Aufwand bzw. die Anzahl der auszutauschenden Zahler von
Jahr zu Jahr unterschiedlich. 2017 sind insgesamt 965 Zahler zu wechseln.

Die Arbeiten wurden wie in den vergangenen Jahren ausgeschrieben und 3 Firmen zur Abgabe eines Angebots
aufgefordert.

Nur Fa. Schiitz aus Lahr hat die Leistungen mit 22.954,15 EUR netto angeboten.

Die beiden anderen Firmen sind aufgrund personeller Auslastung dieses Jahr nicht in der Lage, die Arbeiten
durchzufiihren.

Fa. Schiitz hat bereits in den Jahren 2015 und 2016 den Wechsel der Wasserzahler in Abstimmung mit dem
Wassermeister zur Zufriedenheit durchgefiihrt. Die Preissteigerung zu 2016 in Hohe von ca. 3 % ist aufgrund
der Entwicklung der Lohnkosten akzeptabel.

Im Haushaltsplan sind entsprechende Finanzmittel bereitgestellt.

Beschlussvorschlag:
Der Auftrag zum Wechsel der Wasserzahler im Jahr 2017 wird an Fa. Schiitz aus Lahr zum Angebotspreis in
Hohe von 22.954,15 EUR (netto) erteilt.

GR Dr. Felix Geisler (SPD) fragte, an wie vielen Tagen die Firma anfahren miisse? BAL Boxheimer sagte, dass
die Firma zur gleichen Zeit wohl auch in Schwetzingen arbeite. Es handle sich um sechs bis acht Wochen,
wobei die Monteure dann auch in der Region iibernachten.

Einstimmig angenommen.



TOPO 14

Bauantrag zur Erhohung des Dachgeschosses und zum Einbau von Gauben auf den Grund-
stiicken Fist.Nrn. 2476 - 2478, Alter Heidelberger Weg 1

Die Grundstiickseigentiimerin beantragt die Erhohung des Dachgeschosses und die Errichtung von 2
Schleppdachgauben auf der nord-westlichen Gebadudeseite und 1 Schleppdachgaube auf der siid-Gstlichen
Gebaudeseite zur Schaffung einer 3. Wohnung in dem Zweifamilienwohnhaus.

Dadurch unterscheidet sich der Antrag von dem 2010 genehmigten (aber nicht umgesetzten) Antrag zum
Dachgeschossausbau ohne Schaffung einer weiteren Wohnung.

Das Grundstlick liegt im AuBenbereich; d.h. bauliche Veranderungen sind nach § 35 BauGB zu beurteilen.

Die Antragstellerin kann die AuBenbereichsprivilegierung gemal3 § 35 Absatz 1 BauGB nicht fir sich in
Anspruch nehmen.

Die Zulassung des Dachgeschossaufbaus zur Schaffung einer 3. Wohnung als sonstiges Vorhaben gemal § 35
Absatz 2 und 3 BauGB kommt nach Einschatzung der Verwaltung aber auch nicht in Betracht, weil das
Vorhaben der Darstellung im Flachennutzungsplan (Flachen fiir die Landwirtschaft) widerspricht und die
Erweiterung und Verfestigung einer Splittersiedlung befiirchten lasst.

In der Vergangenheit wurden Vorhaben nicht privilegierter Antragsteller zur Schaffung weiterer Wohnungen
von der Gemeinde immer abgelehnt. Bisher wurde lediglich der Umbau bereits genehmigter Bestandswoh-
nungen im AuBenbereich befiirwortet.

Der Bauantrag vom 27.05.2014 zum Dachumbau, zur Uberdachung eines Maschinen- und Gerateraumes und
zur Errichtung eines Brennholzlagers wurde nach Versagung des gemeindlichen Einvernehmens von der
Baurechtsbehérde mit Bescheid vom 12.01.2015 ebenfalls mit der Begriindung abgelehnt, dass die
Voraussetzungen des § 35 BauGB nicht erfiillt werden.

Im Zusammenhang mit dem Bauantrag vom 27.05.2014 wurde das Baurechtsamt wiederholt auf die bau-
rechtlich nicht genehmigte gewerbliche Nutzung (seit 01.02.2009: Betrieb fiir Kfz-Service, Bauservice und
Baggerarbeiten) des AuBenbereichsgrundstiicks hingewiesen. Leider ist hierzu bis heute keine Reaktion der
Baurechtsbhehdrde erfolgt; auch nicht zu der letzten Meldung der Verwaltung vom 14.02.2017 Uber eine
weitere Ausdehnung der Gewerbebetriebsflachen durch den Ehemann der Grundstiickseigentiimerin.

Ebenso verhalt es sich mit der entgegen der Baugenehmigung vom 15.01.2010 errichteten Grundstiicks-
einfriedigung. Die Gemeinde hat ihr Einvernehmen zu einer 1,60 m hohen, offenen Einfriedigung mit
Heckenhinterpflanzung und einem ebenso hohen Einfahrtstor erteilt. Stattdessen wurden — von der Bau-
rechtsbehdrde bisher unbeanstandet - ca. 2 m hohe geschlossene Stahlelemente errichtet.

AuBerdem wurden die zusatzlichen Fensteréffnungen in der 6stlichen AuBenwand des Wohnhauses und des
Nebengebaudes entgegen der Auflagen des Baurechtsamtes vom 28.11.2005 noch immer nicht geschlossen.
Geduldet sind laut Schreiben des Baurechtsamtes vom 29.11.2000 nur die beiden Fenster im Erd- und
Dachgeschoss des Wohnhauses.

Uber die vorgebrachten Nachbareinwendungen entscheidet das Baurechtsamt.

Beschlussvorschlag:
Das Einvernehmen zur Erhdhung des Dachgeschosses und zum Einbau von Gauben auf den Grundstiicken
Flst.Nrn. 2476 - 2478, Alter Heidelberger Weg 1 wird gemaB §§ 35, 36 BauGB versagt.

GR Ulrike Breitenbiicher (PL) sagte, dass es die Auflage gebe, dass die Fenster geschlossen sein miissen. Sie
fragte, wie man da nachhaken miisse. BAL Boxheimer sagte, dass dies Sache der Baurechtsbehdrde sei; der
Schriftwechsel hierzu war dem GR aufgelegt.

GR Andreas Berger (CDU) sagte, dass es eine Frechheit sei, dass die Familie immer wieder versuche einen
Bauantrag zu stellen, obwohl sie die bekannten Auflagen nicht erfiille. Er gab die Zustimmung der CDU. Die
Verwaltung solle dringend ein Gesprach mit dem Baurechtsamt anregen.

GR Silke Layer (PL) sagte, dass die Vorlage fir sich spreche und gab die Zustimmung der PL.

GR Dr. Dr. Ulrich Mende (SPD) gab die Zustimmung der SPD.

GR Thomas Burger (PL) gab die Zustimmung der GLP.

GR Ulf-Udo Hohl (ALP) sagte, dass die Unruhe an dieser Stelle nicht aufhéren werde. Er gab die Zustimmung
der ALP.



Einstimmig angenommen.

TOP O 15

Bekanntgabe der in der nichtoffentlichen Gemeinderatssitzung am 20.03.2017 gefassten
Beschliisse

TOP NO 1

Bebauungsplan und ortliche Bauvorschriften "Industriegebiet Jungholz - Bereich West" - Verfahrensstand
Kenntnisnahme.

TOP NO 2
Abschluss eines Erbbaurechtsvertrages iiber das Areal Adler und Auftrag zur Beplanung des Grundstiickes

Der Biirgermeister wird beauftragt mit dem Eigentlimer der Flurstiicke einen Erbbaurechtsvertrag abzu-
schlieBen. Ebenfalls wird der Biirgermeister beauftragt, Planungsleistungen bzgl. der kiinftigen Nutzung in
Auftrag zu geben sowie ein Konzept zur kiinftigen Nutzung zu entwickeln und dem Gemeinderat vorzulegen.
Einstimmig angenommen.

TOP NO 3
Abschluss eines Mietvertrags fiir ein Wohnhaus

Der Biirgermeister wird beauftragt mit dem Vermieter den Mietvertrag fiir das Wohnhaus abzuschlieBen.
Einstimmig angenommen.

TOP NO 4
Neuorganisation der Verwaltung - Konkrete MaBnahmen

Den PersonalmaBnahmen wird zum 1. April 2017 zugestimmt.
Mit 14 Ja-Stimmen von CDU, PL, SPD, GLP und BGM, bei 1 Enthaltung einstimmig angenommen.

TOP O 16

Verschiedenes; Bekanntgaben des Biirgermeisters und Anfragen aus dem Gemeinderat
Bekanntgaben des Biirgermeisters:

. Informationsveranstaltung zur Trinkwasserverunreinigung am 26.4.

Maibaumaufstellen am 27.4.

Kath.Bazar am Wochenende

Vor-Ort-Termin des Verwaltungsgerichts 5.5.

Tag der Kulturen am 6.5.

Anschlussunterbringung von Fliichtlingen im Neubau im Neurott hat begonnen

Anfragen aus dem Gemeinderat:

GR Ulf-Udo Hohl (GLP) fragte, ob es Probleme mit den Marktbeschickern gebe? BGM Drescher sagte, dass
man in standigem Kontakt mit den Anbietern sei und diese im GroBen und Ganzen Zufriedenheit
signalisieren.

GR Prof. Dr. Udo Weis (CDU) sagte, dass man die StraBenschilder in einigen StraBen erneuern miisse.

GR Dr. Felix Geisler (SPD) fragte, wie man den durch Vandalismus geschadigten Vogelpark unterstiitzen
konne? BGM Drescher sagte, dass er bereits Kontakt aufgenommen habe, sich aber auch viele freiwillige
Helfer gemeldet haben.



